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ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE QUILLON 

SECRETARIA MUNICIPAL 

     
  

ACTA DE CONCEJO ORDINARIA Nº001/2012  
 
En Quillón, a 09 días del mes de Enero de 2012 y si endo las 
16:01 hrs., se da inicio a la Sesión Ordinaria de C oncejo 
Municipal, acordada por los Señores Concejales.                     
 
 
CONCEJALES ASISTENTES 
 

� Señor Alberto Gyhra Soto 
� Señor Gabriel Navarrete Anabalón  
� Señor Carlos Iturra Valenzuela 
� Señor Marcelo Bustos Riquelme 
� Señor Raúl Fuentealba Puentes  
� Señor Jorge Muñoz Álvarez 

 
 

Preside la sesión, el Sr. Alcalde Don Jaime Catalán  Saldías; 
actúa como Ministro de Fe, el Secretario Municipal (S), Don  
Jorge Paredes Paredes. 
 
Comprobada la existencia de quórum, se da a conocer  la tabla 
a tratar: 
 

1.  APROBACION ACTA SESIONES ORDINARIAS Nº 035/2011 Y N ° 
36/2011 

2.  CORRESPONDENCIA RECIBIDA – DESPACHADA 
3.  ANALISIS DE LA CORRESPONDENCIA 
4.  CUENTA DEL SR. PRESIDENTE 
5.  ASUNTOS PENDIENTES 
6.  ASUNTOS NUEVOS 

    -Solicitud de patente Comercial Inmobiliaria Al intué Ltda 
 

7.  ASUNTOS VARIOS E INCIDENTES 
 

 
 
APROBACION ACTA DE SESION ORDINARIA ANTERIOR Nº 036 /2011 
 
Se aprueba por unanimidad acta Nº 36 de fecha 19 de  diciembre 
de 2011. 
 
Los Señores Concejales también someten a votación l a 
aprobación del acta N° 35, que se encontraba pendie nte. 
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APROBACION ACTA DE SESION ORDINARIA PENDIENTE Nº 03 5/2011 
 
Se aprueba por 5 votos el acta N° 35 de fecha 12 de  diciembre 
de 2011, el Sr. Concejal Muñoz, mantiene su postura  de 
rechazo. 
 
 
CORRESPONDENCIA RECIBIDA - DESPACHADA 
 
DESPACHADA 
 
-Ord. Nº 116, de fecha 27/12/2011, remitido a DOM, 
solicitando averiguar situación terreno en Carrera y Avendaño 
Población 11 de Septiembre, terreno cedido para con strucción 
de una calle y posteriormente vendido; solicita rem itir 
oficio a empresa de manutención de caminos; luminar ias cancha 
portal del Valle y situación de cierre sector Río I tata. 
 
-Ord. Nº 117, de fecha 27/12/2011, remitido a FINAN ZAS, 
solicitando informe sobre subvenciones canceladas a ño 2011. 
  
RECIBIDA 
 
-Oficio Nº 364, enviado por DIDECO, informa sobre c aso social 
Alberto Zapata Opazo. 
 
-Informe N° 74/2011 enviado por Contraloría General  de la 
Republica, sobre proceso incremento a nivel naciona l.  
 
 
ANALISIS DE LA CORRESPONDENCIA 
 
No hay. 
 

 
CUENTA DEL SEÑOR PRESIDENTE: 
 
El Señor Alcalde informa a los Señores Concejales l o 
siguiente: 
 

1.  Comienza indicando que la cuenta va a versar sobre un 
punto solamente, que es el desastre natural que se ha 
estado viviendo, y en torno a esto, expresa que hay  
una respuesta favorable en lo que es la extinción d e 
este fuego que estuvo atormentando por el transcurs o 
de una semana y que el día viernes 6 de enero en la  
tarde se le entregó un ultimo informe que indicaba 
que el control del incendio había sido completo. Au n 
salen pequeñas nubes de humo en las medianías del 
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Cerro Cayumanqui, debido a la flora nativa que 
existía de varios años de data, por eso va a demora r 
en que se extinga de forma completa y definitiva. E n 
relación a los saldos y consecuencias, se está 
elaborando un informe para entregar a los Sres. 
Concejales antes de la próxima semana, con todos lo s 
daños clasificados por áreas: vivienda y agricultur a; 
el día miércoles se va a entregar el texto. Indica 
que las hectáreas amagadas fueron solo en Quillón 
22.000 y el incendio por completo fueron 30.000; ha y 
un daño grande en la parte forestal, cultivos y 
viviendas que fueron siniestradas. En vivienda 
estamos con 100 mediaguas al haber, que fueron las 
que se pidieron, porque se están extrayendo de toda s 
las viviendas calcinadas, las segundas casas que no  
van a recibir el beneficio del Estado, solamente va n 
recibir las personas que residen en el sector, el 
beneficio de la vivienda transitoria que es la 
mediagua y el subsidio para obtener su vivienda 
definitiva de 50 mts2, lo que ha entregado el 
Gobierno a través de su Ministerio respectivo. 

 
2.  Indica que la Comuna ha sido muy visitada, primero 

estuvo el Presidente de la República, lo cual fue m uy 
importante porque conoció en terreno mismo la 
situación; al día siguiente estuvo el Ministro del 
Interior y después han estado otros Ministros, como  
el de Ministerio Social Joaquín Lavín, también nos 
visitó Cecilia Morel esposa del Presidente y el 
Ministro de Agricultura, quien estuvo dos días y en  
dos puntos: en sector Peñablanca en la casa de la 
familia Venegas y en sector Vegas de Sauzal, entre 
Coyanco y Queime donde la familia Bianchi Irigoyen,  
para conocer en terreno toda la situación causada p or 
este devastador incendio, donde se formó una imagen  y 
al día siguiente se entregaron los primeros cheques  
correspondiente a un bono que viene en forma 
ascendente si el campesino reúne todos los 
requisitos, de lo contrario solo se quedaría con es te 
bono de $ 400.000 para echar mano a cualquier cosa 
que hoy disponga el campesino, no exclusivamente qu e 
vaya patentado a recuperar su agricultura dañada, p or 
ejemplo: comprar cercos o mangueras, estos $400.000  
van a hacer entregados en forma global entre Quilló n, 
Florida y Ránquil, los que tendrían que estar 
entregados a mas tardar el día domingo; como tambié n 
el día domingo tendrían que estar la viviendas de 
emergencia instaladas, las cuales ya están acá, 
vienen con dos camas, dos colchones y una cocinilla , 
por lo tanto cualquier ayuda para completarlas como  
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sabanas, frazadas y almohadas es útil. La mayor 
cantidad que se ha recibido es en alimentos, agua 
mineral y bebidas, pero en cuanto a loza y artículo s 
de cocina  no hay mucho; se está solicitando que no  
traigan más ropa, porque no se requiere más. Ha 
llegado bastante ayuda solidaria de Talcahuano, 
Coronel, Chillán, Pinto, Collipùlli, Penco, El 
Carmen, Bulnes, Chiguayante, y otros; esta tarde 
vi ene el DAEM de San Pedro de La Paz.                 
Lo que más preocupa como Municipio es el tema 
productivo, hay que darle un énfasis tremendo, vien e 
el Consejo Regional a sesionar a Quillón, no por la  
catástrofe, pues estaba prefijado desde diciembre, en 
el complejo ANTÚ, a las 16:00 horas, señala que él va 
a asistir y si algún Concejal quiere acompañarlo 
sería provechoso que los vieran en conjunto; ha 
invitado a algunos dirigentes de sectores mas 
amagados como Peñablanca, Queime, La Gloria. Él tie ne 
que llevar un dossier sobre cual es la principal 
necesidad; comenta también que hace unos días estuv o 
el GORE con el Intendente, donde hubo un pre acuerd o 
para que el Gobierno Regional destine un porcentaje  
de la emergencia regional a las comunas amagadas, p or 
lo que hay que hacer una presión muy fuerte en que 
Quillón es la comuna mas dañada y la zona cero, por  
el hecho de que tenemos la mayor cantidad de 
hectáreas dañadas, familias con casas siniestradas y 
eso debería producir una mayor preocupación por par te 
de las autoridades superiores; también  se quemaron  3 
puentes y quedó dañado uno que se puede ir abajo si  
vialidad no responde rápido; el puente Queime se 
quemó, se hizo una pasada por abajo con un tubo y e l 
camino que va de Queime hacia Laurel y sale antes a l 
Salto del Nitrihue, se quemó porque era de madera y  
el otro es el que había hecho la Municipalidad y es tá 
en Queime. Hay otro puente dañado que es el de Sant a 
Ana del Baúl, porque pasaron muchos camiones aljibe s 
y de bomberos, quedó mas bajo y perdió varios 
centímetros. El camino a Peñablanca está en malas 
condiciones, con la lluvia se emparejó pero no se h a 
visto a vialidad trabajar en esto, sin embargo en 
sector Santa Ana del Baúl si están trabajando y est á 
quedando bonito hacia Huacamalà; en la Gloria quedó  
peor con el paso de camiones. 

 
3.  Comenta que frente a todo esto ha nacido una enorme  

cadena de solidaridad, pero quiere destacar, valora r 
y ejemplificar el trabajo que hizo el cuerpo de 
Bomberos de Chile y en forma muy especial hacer 
énfasis en el cuerpo de Bomberos local de Quillón, 
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sacrificaron días, noches, hogares y familias 
entregando su tiempo a lo que era la emergencia y 
englobando en ellos a todos los cuerpos de Bomberos  
de la región y también a otras regiones del país co mo 
fueron Valparaíso, Puerto Montt, la Araucanía (Tolt én 
Freire, etc.), Bomberos fue quien finalmente apagó el 
fuego, sin desmerecer la labor de CONAF, pero señal a 
que se saca el sombrero ante Bomberos. 

 
4.  El sábado 7 por la tarde estuvo en Concepción en la  

plaza de armas, donde un grupo de jóvenes realizaro n 
una actividad, donde se hizo una cadena de 
solidaridad con artistas de la región y a nivel 
nacional, donde juntaron gran cantidad de cosas. 

 
5.  En Quillón se formó un grupo de personas con el 

corazón abierto y ganas de mostrar su aporte 
solidario, los que están preparando un mega evento,  
donde está involucrado el Concejal Jorge Muñoz y 
están las puertas abiertas para los otros Concejale s, 
si desean trabajar. Solicita que escuchen al vocero  
para que les entregue una muestra de lo que va a 
hacer esta actividad. 

 
SR. BENJAMIN WEISSGLAS EXPLICA SOBRE ACTIVIDAD 
PROGRAMADA DENOMINADA “MEGA EVENTO SOLIDARIO” 
 
Sr. Benjamín Weissglas, señala que se decidió hacer  
un mega evento, donde hay apoyo de empresas y hay 
confirmados varios artistas, se consiguieron uno de  
los mejores escenarios y una amplificación con 
pantalla gigante, se solicitó abrir una cuenta para  
reunir dinero y publicarla en pagina Web; la idea e s 
una vez reunido el dinero ir e ayuda de las familia s, 
adquiriendo algunos enseres básicos de casa, se 
cuenta con el apoyo de dos Concejales, pero lo idea l 
seria contar con el apoyo de todos, el Municipio 
facilitó el estadio y se ha conversado con 
Carabineros, Investigaciones, GOPE, se va a cerrar 
una cuadra del estadio, las entradas en pre venta v an 
a  costar $3000 y ese mismo día $5.000; hay artista s 
por confirmar, se necesita el apoyo de todos, con 
ideas, con redes de contactos, ya hay $1.500.000, e n 
la cuenta corriente, se necesita el traslado de los  
artistas, donde radio taxi Cayumanqui cooperará con  
el traslado, el alojamiento aun falta, a pesar de q ue 
hay algunos ofrecimientos de complejos. En una 
reunión que se hizo con los empresarios, cada uno 
donó $20.000 y se empezó a hacer los flayier y las 
camisetas.  
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La difusión será por Radio Bio Bio, canal 9, canal 13 
regional, radios locales, macarena, estelar hay 
hartos carteles, pero necesitamos mas ayuda. 
 
Sr. Concejal Muñoz, señala que el día jueves hubo u na 
reunión ampliada, donde se les extendió la invitaci ón 
a todos los concejales y ahora hay una el día 
miércoles a las 20:00 hrs. en dependencias de 
Bomberos, se espera que ahora los empresarios 
concurran con mayor diligencia, la invitación sigue  
abierta y señala que estuvo en Banco Estado de 
sucursal Concepción, con Don Samuel Lastra donde 
fueron muy bien recibidos por la Gerenta Zonal, qui en 
los derivó a la Gerencia Cordillera Chillan, el 
personal del Banco Estado Concepción ya estaba con 
una campaña de manera Voluntaria para acopiar 
alimentos y otras cosas, mas aporte de dinero en la  
cuenta. Y el Banco Estado Chillán va a disponer a 
contar del día miércoles un cajero para Quillón que  
va a estar hasta el sábado y toda la otra semana. Y  
del Banco de Bulnes pidieron un lugar para asentar 
esta caja, mas la seguridad y en la mañana con PDI,  
se concluyó que el mejor lugar es el cuerpo de 
Bomberos porque esta PDI al frente. Y se recurrió a  
algunas empresas de multitienda y algunas están 
llanas a la cooperación y está abierta la puerta a 
todos los que quieran colaborar, a los colegas 
Concejales, sus amistades, sus contactos, nadie 
sobra, el evento tiene una envergadura importantísi ma 
y contamos también con los productores Oscar e Iván  
quienes van a colaborar ese día con su experiencia en 
la producción y van a armar el show propiamente tal . 
Se agradece  y se valora, espera que esta semana la  
gente se sume a esta campaña. 
 
Sr. Benjamín Weissglas, indica que desde afuera hay  
una desconfianza, pero hay que cambiar lo que la 
gente piensa de la Municipalidad, por eso se pidió 
que se publicara en la pagina Web para la 
transparencia. 
 
Sr. Concejal Navarrete, señala el supo por el 
Concejal Gyhra de la reunión del otro día, no hubo 
una invitación oficial, no sabe los medios de cómo se 
han hecho las invitaciones. Lo importante es 
felicitar a los empresarios que están dando este pa so 
y en lo que pueda el va a colaborar. 
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Sr. Concejal Gyhra, comenta que revisando el acta d el 
día 4, no se invitó a nadie, tomó la palabra pero n o 
fueron invitados, después si lo hicieron, lo 
importante es seguir colaborando y el sábado fue mu y 
enfático en pedir confianza en esto, lo importante es 
que esto camine. El va a estar el miércoles a las 
ocho de la noche en cuerpo de Bomberos, no estuvo 
presente la semana pasada porque tenía compromisos 
familiares. 
 
Sr. Concejal Iturra, indica que el no pudo venir 
porque no se encontraba acá, felicita por la 
iniciativa, señala que es un desafío bastante grand e 
y agradece que la invitación se mantenga porque si 
hay que colaborar hay que hacer todo el empeño 
posible.  Comenta que él también está trabajando en  
terreno viendo la ayuda y agradece la invitación pa ra 
sumarse a esto, que se vea unido tanto el 
empresariado como la Municipalidad, pues ahora es e l 
momento para trabajar en conjunto. 
 
Sr. Fuentealba,  indica que recibió la invitación p or 
parte de la Dirección de Turismo un poco tarde, per o 
se compromete con estar el día miércoles a las 20:0 0 
horas y trabajar el tema de la difusión, va a tomar  
contacto con empresas de telecomunicaciones, desea 
aportar. 
 
Sr. Benjamín Weissglas, le pide a todos los 
Concejales que apoyen a los complejos turísticos, 
porque hoy hay una apreciación del turista de que 
Quillón está mal, cuando lo que esta mal son el 
Cerro, los agricultores, pero la parte turística no , 
y los complejos turísticos atraen mucha gente, se v a 
a necesitar un apoyo fuerte como Municipalidad en l a 
parte difusión para ayudar al turismo. 
 
Sr. Alcalde, comenta que se esta haciendo esto, 
aprovechando los medios de difusión que han estado 
acá, para que no estigmaticen a Quillón, porque no ha 
sido tocado por el fuego en su centro urbano, sus 
complejos, su laguna, esto lo esta esperando. 
Informa que el Consejo de Apoyo Regional sesionó ac á 
con cuatro de los cinco miembros junto con el Sr. 
Intendente, está la disposición, pero con 
herramientas, con insumos, con una nueva política d e 
asistencia técnica la gente puede reorientarse, por  
ejemplo: mientras produzcan nuevamente los cerezos,  
pueden hacer  huertas de hortalizas o chacras, para  
que no se vea tan afectado la economía local y en 
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turismo el Intendente ofreció financiar una activid ad 
turística en la comuna, se eliminó la trilla 
principal, porque  requiere mucho trabajo, hay que 
levantar escenario, pero si sigue la trilla de 
Liucura Alto, está abierta la posibilidad de obtene r 
recursos para hacer actividades de verano, se 
encontró con un productor que hace espectáculos con  
Cristal y son gratuitamente, si esto prospera 
bienvenido sea, porque seria atractivo. 
La cadena productiva se va a un lado en la parte 
agrícola y si se va abajo el turismo, el problema v a 
a ser más grande más aun que está el inconveniente de 
los trabajadores que quedaron sin trabajo en panele s 
Celulosa. 
Añade que se han recibido bastantes cosas, las ayud as 
se están entregando, no hay cosas que se estén 
almacenando, está la defensa civil haciendo las caj as 
en forma muy ordenada y mañana empieza el trabajo d e 
armar las mediaguas, vienen voluntarios de la 
Universidad del Bío Bìo para que esto se levante má s 
rápido. 

 
 
ASUNTOS PENDIENTES 
 
- No hay. 
 
ASUNTOS NUEVOS 
 
Solicitud de Patente Motel - cabañas de turismo Inm obiliaria 
Alintuè Ltda., Rut Nº 76.110.726-7. 
 
Sr. Alcalde, señala que estas cabañas ya están cons truidas, 
están regularizando su situación. 
 
Sr. Tesorero, indica que están todos sus antecedent es 
completos. 
 

• Se procede al acuerdo del Concejo con la votación 
como sigue: 

 
Concejal Sr. Alberto Gyhra     : Aprueba   
Concejal Sr. Carlos Iturra     : Aprueba 
Concejal Sr. Marcelo Bustos    : Aprueba 
Concejal Sr. Jorge Muñoz       : Aprueba 
Concejal Sr. Raúl Fuentealba   : Aprueba 
Concejal Sr. Gabriel Navarrete : Aprueba 
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INCIDENTES O VARIOS  
 
Concejal Señor Jorge Muñoz: 
 
1.  Consulta en el tema de la instalación de mediaguas que hay 

de efectivo que se van a instalar básicamente agrup adas o 
van al lugar del siniestro. 

 
Sr. Alcalde le indica que es falso, lo correcto es que si 
van a ir a cada lugar, no  hay aldeas. 
 

2.  Indica que frente a toda esta catástrofe que ha pas ado, se 
entiende de que va hacerse una reunión que tendrá q ue 
programarse con la empresa Celulosa, no solo por el  tema 
de despidos, sino por lo problemático que han sido los 
accesos, los caminos, que se han utilizado por vari os años 
por los camiones forestales y hay un rol demasiado 
importante de esta empresa para ver en que medida p ueda 
haber una compensación, de reparación de caminos. S eñala 
que se entiende de que el Sr. Alcalde lo tiene 
planificado, pero lo indica para que dentro de los tiempos 
y lo más pronto posible la empresa se ponga a dispo sición.  

 
 
   
Concejal Señor Gabriel Navarrete: 

 
1.  Señala en el tema de la confianza, con respecto a l a 

cuenta para depositar, que hay que tener cuidado y tratar 
de darle esa confianza a la gente. 
 

 
2.  Reitera en el tema de la desinformación que se ha t enido 

sobre las corporaciones, porque si se hubiese tenid o, se 
podría haber recibido donaciones directamente a las  
corporaciones y no se ha dicho nada. 

 
Sr. Alcalde, señala que respuestas verbales si ha h abido y 
el Abogado San Martín está oficiando en forma escri ta para 
tener un antecedente en relación a la respuesta de esto, 
porque puede haber una respuesta verbal, pero si no  se 
tiene una respuesta en forma escrita no se tiene un  escudo 
como para poder exigir o hacer una demanda por no c onvenir 
con lo que se había pedido. 
 
Sr. Concejal Navarrete, añade que le parece bien y que 
tiempo atrás se informó verbalmente, pero los Conce jales 
merecen que se les entregue algo por escrito de los  siete 
u ocho millones que se invirtieron en una acción de  un 
profesional que no ha dado ninguna respuesta. 
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3.  Comenta que dada la situación de incendio, toca el tema de 

los sitios eriazos en la comuna de Quillón, pues en  pleno 
centro hay sitios que están tapados de basura y pas to,  
hay un riesgo muy grande de que se produzca un ince ndio. 
Solicita de una vez por todas tomar cartas en el as unto y 
asignarle a alguien esa misión que se preocupe del tema. 
 

4.  Indica que el otro día se hablaba del catastro gene ral, 
consulta que avance tiene hoy eso. 

 
Sr. Alcalde, responde que el catastro que se tiene hasta 
hoy  no está en un 100% cumplido, falta un poco, pe ro por 
lo menos se pueden seguir poniendo las mediaguas, p orque 
si no se tiene la ficha EP, que ahora está contrape sada 
con el trabajo del SERVIU, que anda haciendo una re visión 
de lo que el Municipio ha hecho. 
 

5.  Señala que dentro de la instalación de la mediagua y lo 
complicado es la instalación interior de la reposic ión de 
la luz. La superintendencia exige que tenga una 
instalación normalizada. 

 
Sr. Alcalde, responde que la mediagua viene con dos  camas 
y dos colchones, además viene con el kit interior d e 
instalación. 
 
Sr. Concejal Navarrete, consulta si viene con el T1 . 
 
Sr. Alcalde, señala que parece que viene solo con e l kit, 
entonces habría que instalarla. 
 
Sr. Concejal Navarrete, comenta que es bueno hacer un 
llamado a las empresas, cree que COPELEC esta bien 
involucrado en el tema con sus socios, si se pudier a 
enviar una nota pidiéndole la colaboración, porque hay 
personas que pagan el arriendo del medidor y si tie nen un 
desperfecto la empresa esta obligada a la reposició n del 
poste, del empalme hasta el medidor. 
 
Sr. Alcalde, indica que estuvo COPELEC en unas reun iones 
de emergencia. 
 
Sr. Concejal Navarrete, solicita que vaya a convers ar 
alguien con ellos. 

 
6.  Señala en relación de la regulación de lanchas y mo tos en 

la laguna, porque hoy día debido a la catástrofe a quedado 
un poquito abandonada en algunos horarios y hay 
comunidades que se están preocupando del tema y se dijo 
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que el reglamento se promocionara con los centros 
turísticos para hacerlos responsables de la entrada  y 
control de lanchas y motos, a través de los recinto s y hoy 
no se ha podido hacer, no hay un horario que se res pete en 
la laguna, no se sabe que se va a hacer con respect o a 
este tema. 

 
Sr. Alcalde, responde que se a dejado un poco de la do 
porque se ha estado trabajando en la emergencia. Pe ro hay 
que estar atentos de que no haya otro accidente, po rque 
hace días una niña recibió una pequeña descarga elé ctrica 
en el lugar donde están los kioscos de artesanías, por lo 
que solicitará que los saquen porque no están siend o 
ocupados. Hay que contratar personas y lancha porqu e sino 
el riesgo es mayor, para la prevención. 

 
   
 
Concejal Señor Carlos Iturra: 
 

1.  Señala que estuvo con don Marcelo Bustos, entregand o una 
ayuda que llegó de San Carlos sector San Fabián y f ueron 
a Santa Ana donde quedaron impresionados y fue todo  bien 
recibido, entre otras cosas, gran cantidad de harin a. 
Llegaron varias camionetas con ayuda de Cabrero, lo s que 
andaban entregando en forma bien desordenada y le 
pidieron que les colaborara,  fueron a Queime donde  la 
sede está repleta de ayuda.  
 
Sr. Alcalde, comenta que ha llegado mucha gente que  ha 
pasado en forma independiente, pero lamentablemente  
hasta han denunciado que había una familia que se h abía 
instalado con una carpa, recogían ayuda y no era de l 
lugar. 
 
Sr. Concejal Iturra, indica que toda la gente esta 
sobrepasada de ayuda. 
 
Sr. Alcalde, añade que en el albergue hay que hacer les 
almuerzo a los albergados y a los voluntarios, una de 
las cosas que faltas a veces son las verduras. 
 
Sr. Concejal Iturra,  señala que lo que está faltan do 
son artículos de cocina. 
 

2.  Indica que el camino a Cerro Negro está quedando 
espectacular, la empresa ha echado matapolvo y mate rial 
completo, pero los camiones que pasan revuelven el ripio 
que esta suelto. Consulta qué posibilidad hay de ha cer 
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un proyecto de asfaltado completo o por tramos en l as 
partes más pobladas Canchillas y Huenucheo. 

 
Sr. Alcalde, señala que se envió un oficio al Minis tro 
de la Cartera con copia al Director Nacional de Via lidad 
y la respuesta fue que iba a estar en estudio. Por lo 
tanto cree que hay que oficiarlo otra vez a nombre del 
Alcalde y el Concejo para ver qué pasa con esto por que 
es tan requerible. 
 
Sr. Concejal Iturra, señala que solicitaría hacer t odas 
las gestiones y en algo puede colaborar para que sa lga 
un proyecto de asfaltado. 
 

 
 
Concejal Señor Marcelo Bustos: 
 

1.  Consulta si hay respuesta sobre la situación de cie rre 
de acceso al río efectuado por Don Nelson Camus, pa ra 
dar una respuesta antes de que termine la temporada  
estival donde un acceso que por años estuvo abierto  fue 
cerrado. 

 
Sr. Alcalde, señala que no tiene respuesta de eso e n 
estos momentos. 
 
Sr. Concejal Muñoz, añade que Don Nelson le comentó  que 
la gente que pasaba por ahí lo estaba convirtiendo en un 
micro basural y él se cansó de eso, esa fue una de las 
razones que motivó esa situación. 
 
Sr. Concejal Bustos, señala que lo importante es da rles 
una respuesta a los vecinos. 
 
Sr. Alcalde, indica que hay que oficiar a los vecin os 
que demandaron la petición al Concejo. 
 

2.  Señala que la Oficial Civil comentó que se va a 
trasladar a la calle el Roble con Portales, ella le  
pidió en forma verbal, si es que le podrían facilit ar a 
dos personas para hacer el aseo de la casa y si tie ne 
que solicitarlo por escrito. 

 
Sr. Alcalde, responde que no es necesario y que ind ique 
la fecha. 
  

3.  Comenta otra inquietud que existe en los dueños de las 
lanchas que trasladan turistas en la laguna, señala n que 
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llevan como 20 años acá y este año no tienen permis o 
oficial para poder ejercer su trabajo. 

 
Sr. Alcalde, indica que si no tienen toda su 
documentación respaldatoria al día, lamentablemente  el 
Municipio no lo puede entregar, porque hoy en día t ienen 
que tener patente para trabajar. 

 
Sr. Concejal Bustos, señala que ellos han solicitad o 
patente. 
 
Sr. Jorge Paredes, indica que se estaba evaluando s i se 
otorgaba o no, porque tenían motor fuera de borda y  por 
el tema de la contaminación, según el Administrador  
había un procedimiento jurídico del Abogado, pero a  la 
larga se está entregando y están trabajando igual. 

 
Sr. Concejal Bustos, añade que ellos no quieren tra bajar 
a la mala. 
 
Sr. Jorge Paredes, señala que se les va a soluciona r el 
problema, de acuerdo a la ordenanza esta entregando  los 
permisos. 

 
Sr. Alcalde, indica que se le va a dar curso rápido  
porque se está en plena temporada. 
 

4.  Señala respecto a las mangueras que se quemaron, po rque 
esta quema se dio porque las tenían tendidas y ning una 
enterrada, señala que si se le podrá decir a la gen te, a 
quienes se les va a entregar, para no estar nuevame nte 
en otro incendio teniendo que reponerlas porque no se ha 
tomado la precaución de enterrarlas. 

 
Sr. Alcalde, indica que han llegado 4.000 metros, p ero 
se requieren como 80.000 metros, en eso es complica do, 
porque de los $20.000.000 se van a comprar, ya esta  
pedido pero en Chillan ya no hay stock. 
 
Sr. Concejal Bustos, añade que se había hablado que  
INCHALAM también iba a aportar con 17.000 metros. 
 
Sr. Concejal Muñoz, señala que el aporte se cambió en 
dinero para ingresar a la cuenta. 
 
Sr. Alcalde, indica que es importante comprar este 
insumo, porque con eso esta dependiendo no llevar a gua 
hacia allá. 
 



Acta de Sesión Ordinaria Nº 001/2012 14 
 

Sr. Concejal Gyhra, comenta que el Ministerio de 
Desarrollo Social está comprando. 
 

5.  Señala en relación a luminarias que están en el acc eso 
sur camino a Cerro Negro, están hace dos semana 
apagadas, desde la Población Frei hasta donde termi na. 
Indica que también en el camino hay un montón de ba sura 
botada, como no hay contenedores, es lamentable. 

 
Sr. Concejal Iturra, señala que en Queime, le dijer on 
que en vez de manguera se le solucionara el problem a 
ayudándoles a instalar punteras, así quedaría un se ctor 
importante cubierto por el problema del agua. 
  
Sr. Alcalde, indica que estos dineros del Gobierno 
Regional, precisamente van orientadas a eso, porque  con 
la puntera no solo van a satisfacer sus necesidades  de 
bebestible, sino de riego, ellos verán el consumo 
eléctrico. Pero lo definitivo para los tres sectore s se 
está pidiendo un proyecto de agua potable rural. 
 
Sr. Concejal Iturra, añade que con el hecho de inst alar 
puntera de aquí a que salga el proyecto se solucion a el 
problema de varias familias. 

 
 

Concejal Señor Alberto Gyhra: 
 

1.  Señala que a ocho días de que se vio el primer humo , las 
cosas se ven salir, el Gobierno Regional y Nacional , se 
movió rápido. 

 
2.  Propone que en la página Web se ponga en que se gas taron 

los $20.000.000, lo mismo con la ayuda. 
 

3.  En relación a la laguna, señala que  se ve que hay 
movimiento, pero lo importante es que por todas las  
partes donde entran estas motos y lanchas se les pa se el 
horario que esta determinado, pero lo que es import ante 
es que ojala nos entreguen la declaración jurada an te 
notario, de que se hacen responsables el dueño de l a 
lancha o moto de cualquier cosa que pase, es import ante 
echarlo a andar  porque es lo que mas nos conviene como 
Municipalidad y ya llevamos nueve días, que no se v aya a 
pasar, es muy importante. 

 
Sr. Jorge Paredes, señala que con la gente que está  
sacando permiso lo esta haciendo. 
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4.  Señala que quiere saber si es o no real que llegó u na 
multa de Impuestos Internos, por no pago. 

 
Sr. Jorge Paredes, responde que llegó una notificac ión, 
pero no tiene antecedentes. 
 
Sr. Concejal Gyhra, señala que si es así rápidament e hay 
que ponerse al día en eso y vamos a tener un proble ma de 
nuevo, es mejor prevenir que curar. 
 
Sr. Alcalde, indica que va a traer información de 
Impuestos Internos. 
 

5.  Señala que ha dicho a Don Benjamín Weissglas, que l a 
fuerza que le a puesto a esto, el empuje, el deseo ha 
sido enorme y merece que le agradezcamos ese esfuer zo, 
porque él a aglutinado todo esto, lo ha armado bien  y ha 
invertido mas de un millón de dólares en Quillón, 
entonces algo será merecedor de la chaqueta que se ha 
puesto. 

 
 

Concejal Señor Raúl Fuentealba: 
 
1.  Señala que este Municipio debería contar con un 

profesional del área de prevención, contar con un J efe 
de Emergencia que esté preparado para este tipo de 
catástrofes, comenta que una vez mas nos vimos 
sobrepasados y todos estamos involucrados, hay que 
pensar en tener una persona bien preparada, nos toc ó el 
terremoto ahora el incendio y en un futuro quien sa be 
nos toque otras catástrofe que ojala no se den. 

 
Sr. Alcalde, responde que tiene toda la razón, que la 
ONEMI no sirve como está, y si se dice lo mismo del  
Municipio, puede decir que de la persona que ejecut a el 
trabajo lo hizo bien, Juan Carlos quien ejecuta esa  
labor hizo su trabajo completamente bien, pero no s e 
sabe cuando actúa la ONEMI, solamente cuando tenemo s el 
agua rebalsada, entonces no hay programas anteriore s 
para advertir el riesgo y para eso ni siquiera está  
implementado a nivel central. En CONAF es lo mismo,  
todos coincidimos que lo que gasta o invierte CONAF  no 
está al alcance de lo que el país requiere y necesi ta, 
la mayoría de los brigadistas que andaban pertenecí an a 
las BRIFE, Brigadas Forestales del Ejército, que pu so la 
mayor cantidad de hombres en lo terrestre y por el aire 
no se podía, porque indicaban que había mucho vient o o 
mucho calor y por los accidentes  geográficos donde  
estuvo el fuego lo que impidió que fuera apagado. P ero 
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que se puede hacer, hay que buscar una alternativa,  un 
plan para adelantarse a los hechos, ya no podemos d ejar 
esperar esto, y ver como funcionar, que sirva de le cción 
para que se pueda dejar estampado al menos las 
necesidades y es responsabilidad del Municipio que se 
cumplan o no. 

 
2.  Señala que está molesto que aquí vinieran parlament arios 

de todos los partidos políticos y se ha recibido ap oyo 
de muchos Alcaldes de diferentes partidos políticos ; 
pero cuando vienen con banderas, con propaganda es una 
falta de respeto para la gente que lo ha pasado mal .  

 
Sr. Alcalde, coincide plenamente, pero no va  a ent rar 
en detalles sobre el asunto, pero es cierto y no lo  
comparte. 

 
 
3.  Comenta que dentro del daño que se produjo en la pl anta 

de  celulosa hay un par de empresas que están 
finiquitando a sus trabajadores y un porcentaje 
importante son de Quillón y hay un efecto directo e n 
ellos y en sus familias, como también en el nivel l ocal, 
porque mucha gente no esta hoy día  como otros años  de 
turista; seria bueno unir fuerzas y de ver como gen erar 
espacios para cada uno de estos trabajadores que es tán 
cesantes y en Celulosa va a haber un programa de 
construcción, y también poder tener conversaciones y 
gestiones con autoridades a nivel regional para que  se 
puedan involucrar porque están de brazos cruzados f rente 
a esta situación que les aqueja. 

 
Sr. Alcalde, indica que hubo una reunión organizada  por 
Don Luís Ravanal, funcionario de Educación contrata do 
por la SEP y que sirvió de nexo para los trabajador es y 
el parlamentario Savag, se juntaron 150 personas en  el 
CIGESTUR. Y ellos se llevan la preocupación, porque  a 
nivel local es muy poco lo que se puede hacer, esto  es 
un tema netamente de Gobierno Regional, pero como 
paquete de preocupación de la comuna sí, porque va  a 
incidir fuertemente en el desarrollo de la economía . 

 
4.  Comenta que le preocupa como van a generarse los 

instrumentos de reconversión de aquellas familias q ue lo 
perdieron todo, los agricultores que perdieron sus 
plantaciones, porque si bien ahora en la emergencia  se 
ha entregado ayuda, que va  pasar mas adelante, com o 
lograr que esos instrumentos se materialicen para e sas 
familias que hoy en día no tienen nada que hacer. 
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Sr. Alcalde, señala que el Ministro les dejó a los 
Alcaldes de las respectivas comunas de que monitore en y 
sean los ministros de fe, porque el Gobierno se ha 
comprometido, pero la gente va a sufrir una situaci ón 
muy incomoda por bastantes años, pero durante esos años 
que se hace, es responsabilidad del Gobierno como s e ha 
dicho y van a insistir hasta que se concrete. 
 
Sr. Concejal Gyhra, señala que es muy importante da rle 
la información a la gente que venga  a la Municipal idad 
a indicar que ha perdido. 
 
Sr. Concejal Fuentealba, indica que si hay gente qu e 
esta quedando afuera porque no ha venido. 

 
5.  En el tema de la celulosa, tiene que desarrollar un  

sistema de seguridad, porque al parecer el que tien e no 
es de los mejores y por algo en su momento mandó  
evacuar a la gente que vive en Nueva Aldea porque 
existía un peligro latente, porque se sabe que hay 
sustancias químicas y radioactivas, y si se hubiese  
quemado, habría sido un desastre mayor. Propone red actar 
un documento en conjunto, haciendo ver esta situaci ón, 
hay que aprovechar las instancias y señalar con fue rza 
que esta comuna es la que mas daño tiene y que las 
empresas forestales deben mejorar su legislación de  
manera que todas estas familias  y agricultores 
afectados en el incendio forestal el día de mañana 
puedan quedar en un mejor pie, desarrollar algún ti po de 
seguro para las familias que son abatidas por el fu ego 
en caso de un incendio forestal. 

 
Sr. Concejal Gyhra, añade que hay que averiguar pri mero 
que porcentaje que se quemó es forestal. Porque a l o 
mejor son privados. El incendio comenzó en Florida,  
quien tuvo que dar la señal de emergencia y debe ha ber 
un resguardo contra las sustancias químicas que no va a 
ser 100% seguro pero que por lo menos haya un están dar 
mínimo. 
 
Sr. Concejal Muñoz, indica que conversó con un inge niero 
forestal quien analizó todo este tema del incendio y que 
señaló algo muy grave,  que no habían cortafuegos e n 
muchos sectores, y lo que es peor no hay una normat iva 
respecto a los cortafuego, entonces como o quien re gula 
toda esta temática. 
 
Sr. Concejal Fuentealba, señala que es importante q ue se 
redacte un documento que se envíe a todas las 
instituciones gubernamentales sobre mejorar los sis temas 
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de seguridad por parte de las empresas forestales, 
mejorar la legislación forestal, implementar un seg uro 
para las familias que viven alrededor de las 
plantaciones forestales. 

 
Sr. Alcalde, consulta si habría acuerdo para redact ar un 
documento según lo sugerido, para decirle al Abogad o que 
lo redacte para que lo firmen Los Concejales y el 
Alcalde. Por lo que deciden hacerlo. 
 

   
 

RESUMEN DE ACUERDOS 
 
Acuerdo N°003:  Se aprueba por unanimidad, solicitud de 
patente comercial de Motel Cabañas de turismo de In mobiliaria 
Alintuè Ltda. 
 

  
Se termina la sesión a las 17:55 horas, se agradece  la 
presencia de los Sres. Concejales y personas presen tes. 
 
 
 
 
 
 
 
 

JAIME CATALAN SALDIAS 
ALCALDE 

PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL  
 
 
 
 
 
 

JORGE PAREDES PAREDES 
SECRETARIO MUNICIPAL (S) 

MINISTRO DE FE (S) 
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